



主持人:本报记者 曹焯琼

曹焯琼:端午小长假,有人陪家人出行游玩,有人趁假期休息充电,那基层检察官是如何度过假期的呢?本期我们就来聊一聊检察官的“端午假期”。

内蒙古扎鲁特旗张迪:每当节日来临,我院的法治副校长们就开始忙碌起来了,这次“六一”儿童节与“端午节”相邻,检察官们就把法律常识与端午节传统文化结合起来,为小朋友们带去了一场特别的情景课堂,让他们充分感受法律与文化的融合。

惯、屈原的高风亮节及其爱国思想,感受中华传统文化的魅力,激发他们的爱国热情。检察官们还深入到孩子们中间,与他们一起交流谈心,讲述了实用的法律小常识。

江苏扬中张莉莉:结合节日主题开展普法活动,确实能让孩子们既了解传统文化,又接受法治教育!

湖南株洲天元彭雅瑜:说到向未成年人普法,我院也出了新招儿!“为做好未成年人检察社会支持体系建设的试点工作,更好地联合社会组织开展涉案未成年人的观护帮教,我们在端午节期间联合心理老师、志愿者等社会工作者,组织涉案未成年人在株洲秋瑾故居、天元区敬老院开展德育教育。”

假期有惊喜

观护基地,活动当天,社工带领涉案未成年人前往敬老院参加志愿服务,为老人们送上粽子、水果等,帮助老人们整理内务,与老人们聊天、谈心,在尊老、敬老、助老的氛围中进行德育教育,达到改善行为的目的。

江苏灌云高兵:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”在灌云县开山岛最高处的国旗广场,我院16名党员干警面向党旗,举起右拳,重温入党誓词。

代楷模”优秀共产党员王继才同志的先进事迹。我作为一名党员干部,有幸登上参加了这次活动。在开山岛上,我和同事们参观了“开山岛夫妻哨所事迹展示馆”、道德讲堂、瞭望台、生活间和营房,重走了王继才同志生前的巡岛路线,实地感受了王继才夫妇在环境恶劣的开山岛上,以岛为家、以海为邻,舍家为国、不畏艰险,32年如一日坚守海防事业的奉献精神。

江苏扬中张莉莉:又是一年端午节,在这个传统的节日里,大家吃粽子、赛龙舟、祈安康。但也有一群人,用别样的方式,在这个节日里,寄语祖国母亲,传承优良家风。比如,我院在端午前夕,组织开展“家风家教”主题宣传活动,号召检察官撰写一封家书,既可以写给祖国母亲,抒发心中浓浓的爱国情怀,也可以写给自己的母亲,感念母亲的养育之恩。

曹焯琼:假期活动丰富,节后能全身心投入工作,为下一次生动、有趣、有意义的法治活动做好准备!

艺不压身

刘桂芳: 童话大王

“白雪公主为什么不能吃陌生人给的食物?”“灰姑娘为什么要晚上12点之前赶回家?”近日,河南省平顶山市湛河区一所偏僻的农村留守儿童学校——曹镇乡李三庄中心小学里,湛河区检察院未检科检察官刘桂芳正在用自创的童话给这里的孩子们上课。

童话是如何与法治课牵手走在一起的?这缘于刘桂芳曾经办过的一起案件:2014年8月,8岁的女童圆圆(化名)被邻居王某骗至家中性侵。伤害发生后,天真的孩子根本不知道发生了什么,直到家人发现才报案。对此刘桂芳无比痛心,她认为惩治罪犯不难,可只有让孩子们懂得自护,才能避免此类案件再次发生。

如何才能让孩子们懂得自护?刘桂芳发现孩子们对童话故事总能表现出超强的兴趣和认知度,如果在有趣的童话与严肃的法律之间搭条线,会有什么效果呢?

就这样,刘桂芳用讲故事的方式为辖区孩子们带去一堂堂不一样的法治课,灰姑娘、白雪公主、青蛙王子等,都成了她精心编排的普法课程里的主人公。一个个熟悉的故事,一个个贴近生活的场景,让孩子们感到既熟悉又好奇,意想不到的普法效果也因此产生。

实践中,刘桂芳还精心把课程分成“校园安全”“家庭安全”“社会安全”等系列,有针对性地改编童话故事,这些故事也被家长和孩子们亲切地称为“桂芳童话”。

近年来,“桂芳童话”已先后走进近百所中小学,受教育学生达万余人,平顶山市两级检察院联合制作了“桂芳童话”系列法治微电影《白雪公主和黑丫丫》,在网络播出后备受欢迎。2016年9月,刘桂芳带着她的儿童自护教育课件走进最高检组织的全国“法治进校园”巡讲,成为24名主讲成员之一。

对已经误入歧途的孩子,刘桂芳与她的团队也做了大量工作。2017年,她推出河南省首家涉案未成年人“1+5”立体式帮教体系,采取“中心+基地”的工作模式,即在检察院设立“未成年人立体式帮教中心”,同时与高等院校、爱心企业、技能培训机构、社区矫正部门、公益组织等单位联合,共建“观察保护、心理疏导、技能培训、社区教育、爱心公益”5种职能不同的帮教教育基地,为辖区所有涉案未成年人提供立体式、多层次的帮教教育。

截至目前,该体系共帮教教育17名涉案未成年人、5名未成年被害人、3名附条件不起诉考察对象和2名临近年龄涉案未成年人。刘桂芳先后获得“河南青年五四奖章”“河南省关心下一代先进工作者”等诸多荣誉。

(本报记者刘立新 通讯员黄庆华 李浩明)

基层采风QQ号 1940341371 欢迎加好友

公益林披新衣

【湖南:岳阳市岳阳楼区检察院】

“但愿这些树苗在初夏的雨水滋润下茁壮生长,恢复往日的绿意盎然。”近日,湖南省岳阳市岳阳楼区检察院10余名检察官来到该区郭镇乡枣树村,在被毁坏的省级公益林地种下了一棵棵树苗。

2018年11月21日,岳阳市森林公安局将谢某涉嫌非法占用农用地罪一案移送岳阳楼区检察院审查起诉。承办检察官在审查中发现,谢某破坏的山林属于省级公益林,可能损害社会公共利益,遂将该线索移送民行科审查。

通过调查,该院民行科检察官了解到,谢某于2011年4月30日在郭镇乡枣树村村委承包了“里头坡”的120亩土地,准备作为种养殖业经营使用。之后,他将承包地上原有的三栋民房改造成猪栏,进行生猪养殖。由于缺少水源,他在山林下修建一个鱼塘,既方便提供水源清洗猪栏,也能够招待朋友钓鱼休闲。

随后,在明知枣树村所有的山林都是省级公益林的情况下,谢某未办理相关手续,即在2016年11月擅自雇人将该地的表层土地和植被破坏后,把泥土采挖出来堆在山脚,初步形成一个鱼池的形状后停工。2017年初,谢某又对原来挖动的地方进行修整,在修整过程中,因被郭镇乡枣树村村干部和镇国土所工作人员制止而停工。至案发时,“里头坡”山坳里的山体已经被挖掉了2立方米左右,形成了一个不规则的凹型坑,原有的表土和植被已遭到严重毁坏。经林业部门调查,谢某破坏的林地面积极为8423平方米(计12.6亩),均为省级公益林地。

然而,岳阳楼区农林水务局在2018年10月24日将此案线索移送公安机关后,并未进行任何后续处理。今年4月30日,岳阳楼区检察院民行科和公诉科检察官在枣树村村委工作人员的见证下,利用无人机进行高

空拍摄和现场勘查取证,发现上述公益林仍处于破坏状态。

5月7日,该院对岳阳楼区农林水务局依法发出行政公益诉讼诉前检察建议,认为其将案件移送公安机关追究刑事责任后,仍然负有督促违法行为人对损毁的公益林进行补植复绿的监督管理职责。收到检察建议后,农林水务局积极落实,责令违法行为人补种毁损公益林株数一倍以上三倍以下的树木。了解到违法行为人已购买树苗并挖好坑,计划于近期开始植树,该院组织了10余名检察官同农林水务局工作人员一起来参加复绿活动,共同为毁坏的公益林披上新衣。

“接下来都是阴雨天,更利于树苗成活。我们的行动,也就有了意义。”看着小雨淅淅沥沥,该院副检察长、案件承办人易启明欣慰地说。

(本报记者张吟丰 通讯员胡莎 郭东波)



扫黑除恶 人人有责

【安徽:合肥市庐阳区检察院】



近日,安徽省合肥市庐阳区检察院针对该院办理的涉黑涉恶案件大多涉及“套路贷”的情况,组织干警深入辖区金融企业较为集中的财富广场,采取典型案例展示、发放宣传彩页、现场接受举报和咨询等多种方式,开展扫黑除恶专项斗争集中宣传。

本报通讯员马云东 吴娟摄

第三方代表

【山东:济南市济阳区检察院】

“滩区还是有不少建筑和生活垃圾,整改工作更需要彻底。还有这个养殖场,现在才拆了一半,咱河务局工作人员要督促他们赶紧拆除完毕。”5月22日,在河滩整改现场,山东省济南市济阳区检察院检察官向区黄河河务局工作人员叮嘱道。

事情还要从6个月前说起。今年初,济阳区检察院启动“清四乱”专项行动,对黄河沿岸(济阳段)河道进行实地巡查走访。通过走访发现,位于黄河大堤右岸的部分滩区内存在砖混房屋违章建设、建筑垃圾不及时清理等乱象。

针对这些问题,济阳区检察院向区黄河河务局发出检察建议,督促其限期拆除违章建筑,恢复土地原貌。河务局积极推进整改工作,没多久,以上问题基本得到解决。

整治效果能达到黄河滩区的环境标准吗?检察官们有些拿不准,于是邀请第三方评估来助力。4月1日,济阳区检察院出台《邀请第三方代表参与办理公益诉讼案件办法(试行)》(下称《办法》)。根据《办法》,该院建立第三方代表人员库,主要由人大代表、政协委员、特约检察员、各部门精通业务的人员组成,根据办理公益诉讼案件的具体情况,从中抽取符合相关

专业、经验丰富的人员协助办案。

为实地查看济阳区黄河河务局的整治效果,该院从第三方代表人员库中选取了区交通运输局、区自然资源局工作人员及律师代表共三人组成专业评估团,进行现场评估。三位代表分别从清除河道障碍物、平整土地、是否达到保障复垦及河道安全等方面为河务局整改工作现场打分,最后分值为80分。

“区检察院邀请专业人员作为第三方代表开展河道验收工作,体现了让专业的人干专业事的精神,也更能保证验收工作的科学性、专业性、中立性,我们对存在的问题将继续整改,确保完全达到要求。”区黄河河务局有关负责人说。

“下一步,我们要将第三方代表评估机制全面渗透到包括环保、食药安全、国土资源等公益诉讼领域中,消除超出办案人员专业知识领域的知识盲区,让检察人员在判断公益损害程度及修复效果上更有底气,为公益诉讼工作保驾护航,进一步提升办理公益诉讼案件的质量和水平。”济阳区检察院检察长赵性雨告诉记者。

(本报记者卢金增 通讯员张然青)

难忘的成人礼

【湖北:武汉市江汉区检察院】

近日,因涉嫌盗窃罪被检察机关附条件不起诉的少年小马,在奶奶的陪伴下来到湖北省武汉市江汉区检察院“心港湾”观护基地,签订帮教协议,同时参加考察期内第一次主题活动。在门口等待他一同前往中山舰博物馆参观的,除了他已熟悉的未检检察官和驻站社工们,还有8个曾与他有相似经历的小伙伴。

大巴缓缓出城,由江汉区检察院、团区委联合主办的“十八而志成人礼、青春筑梦新时代”主题活动正式启动。这是该院“大手拉小手”工作室第二次为附条件不起诉对象举办“成人仪式”,也是该仪式首次走出观护基地,以游学拓展、爱国主义教育的形式进行。

“为即将考察期满的附条件不起诉对象举办‘成人礼’,以庄严的宣誓引导他们开启崭新的人生旅程,是我们长期坚持的一项系统工程。”工作室负责人郭艳萍介绍道,“根据各自犯罪情节、悔过情况及监管条件,从去年至今,我院陆续将22名附条件不起诉对象送入观护基地。考察期内,他们接受了专业的行为矫正、技能培训与心理辅导,同时按要求参加志愿服务。”近期,一部分涉罪未成年人将陆续迎来不起诉决定,人生重新起航。为了让他们牢牢记住这

一时刻,工作室精心策划举办了本次活动。

上午11点,全员抵达位于江夏区金口的中山舰博物馆。从战火纷飞年代驶来的中山舰静静地屹立,舰身上1938年“武汉保卫战”中被敌机炸沉的烽火痕迹与昔日同舰官兵并肩作战的出水文物,无声地诉说着那段风雨历程。在历史这本厚重的教科书面前,平日里桀骜不驯的少年们目光凝重,深受震撼。

正值正午,结束了参观行程的9名附条件不起诉对象,在检察官带领下登上牛头山,面对中山舰英雄纪念碑整齐列队,向着鲜艳的五星红旗庄严宣誓。金鸡湖畔,男儿铮铮,彼岸的中山舰亦昂首相望。

宣誓典礼后,检察官和孩子们围坐成半圆,共同参加“破冰座谈”“学打非洲鼓”等拓展内容。经过训练和磨合,成员们合奏出了属于自己团队的精彩乐章。活动尾声,郭艳萍深情寄语——“18岁的你们,已经成为法律上具有完全行为能力的公民,希望你们心怀感恩、严格自律、勇于担当、志存高远,从今天开始,走好人生每一步”。

(第二批)周晶晶 通讯员付静宜)



【内蒙古:扎鲁特旗检察院】

本报讯(记者沈静芳 通讯员吕然 郭也)“我们自主设计研发的防治校园欺凌双语工作平台,目前已有1.8万余用户下载了手机App,约占鲁北镇人口的25%。”近日,谈及这个创新工作平台,内蒙古自治区扎鲁特旗检察院的检察官们充满自豪。

“2017年5月,扎鲁特旗某中学发生一起校园欺凌案件,网络舆情持续发酵,引起社会各界广泛关注。”至今,回忆起防治校园欺凌双语工作平台研发的初衷,扎鲁特旗检察院检察长宋志学依然唏嘘不已。“我们希望能有一个便捷渠道,让未成年人明确知道什么是对、什么

是错,遇到欺凌时知道如何保护自己。”

当时正值通辽市检察机关全力打造“朵兰·未检”品牌之际,扎鲁特旗检察院因势而上,经过多方调研,决定以大数据理念为导向,打造具有区域特色、民族特色的防治校园欺凌蒙汉双语工作平台。平台将处在法律边缘的在校学生情况作为分析研发的第一素材,采取网络课堂、家长心声、法律法规、典型案例,以案释法、问题反映、制作影视作品等多种形式,为教师、家长、学生提供三位一体的“菜单式”服务,提高临界预防的功效。平台还设有在线咨询、问题反映、“我有话说”等互动交流栏目,由多年从事刑检工作和未检工作且蒙汉双语兼通的检察

官负责,形成“网络化覆盖、精细化帮教”格局。

扎鲁特旗检察院在开展平台建设的同时,还组建了“海日乐”青少年阳光成长教育基地,与内蒙古威林酒业有限公司共同成立“威林观护基地”,有效解决“三无”(在本地无监护人、无固定住所、无经济来源)涉罪未成年人社会观护难题,引导涉罪未成年人迷途知返,重拾生活信心,早日回归社会。

小平台产生大能量。经过多方整合工作优势,汇聚关爱力量,依托线上线下互动,扎鲁特旗逐步形成以“朵兰·未检”基地为一级平台,16个职能单位为二级平台,18所院校及百余信息员为三级平台

的未成年人犯罪预防、帮教、监管等关爱工作全覆盖的社会化支持体系。该院还与扎网公益团队共建了未成年人权益保护联动机制,实现了平台共享、信息同步。

依托平台建设,扎鲁特旗检察院共受理有关校园及周边安全事件举报100余次,监督行政部门处理侵害未成年人权益问题30余人,办理各类侵害未成年人案件和未成年人犯罪案件9件,发出检察建议19份。

“扎鲁特旗检察院运用大数据创新未检工作,注重当地的民族特色,开发专门的工作平台,对教育、感化、挽救未成年人起到了积极有效的作用,能够将一些青少年的不良行为扼制在萌芽状态,

避免他们走向犯罪的深渊。”全国人大代表吴云波表示。

扎鲁特旗有了防治校园欺凌双语工作平台后,越来越多的家长与孩子们借助手机等便捷式设备,投入到方便快捷的法律法规学习中。目前,该平台正在通辽市小学、初高中、高等院校进行推广使用。不久前,该院被最高检确定为全国未成年人检察工作创新实践基地之一,防治校园欺凌蒙汉双语工作平台被评为未成年人检察工作创新项目。该院在第二批全国未检工作创新实践基地中位列第四,也是自治区唯一获得此项荣誉的检察院。